
Раскрытие преступлений, совершаемых в отношении малолетних и несовершеннолетних, находится на особом контроле руководства краевого следственного управления СКП РФ

1 июня мы по традиции отмечаем День защиты детей. Праздник, значимость которого заключена в самом его названии. О детях, действительно нужно не просто заботиться, их нужно оберегать. И это не пустые слова: проблема безопасности детей в нашей стране сегодня стоит, как никогда остро.

Следственные органы Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации обращают внимание общества на большое количество тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в отношении детей.

За 2009 год следственными подразделениями Следственного комитета по Забайкальскому краю расследовалось 51 уголовное дело в отношении 71 несовершеннолетнего потерпевшего. В том числе, потерпевшими в возрасте до 1 года были признаны 9 детей, в возрасте от 1 года до 5 лет – 7, в возрасте от 5 до 14 лет - 34, от 14 до 18 лет – 21.

В настоящее время в следственных подразделениях находится в производстве 22 уголовных дела в отношении 26 малолетних и несовершеннолетних потерпевших.

В основном, это особо тяжкие преступления: изнасилования, насильственные действия сексуального характера, умышленные убийства.

Преступность в отношении несовершеннолетних является латентной. Сложность заключается именно в своевременном выявлении фактов нахождения детей в социально-опасной обстановке и принятии мер по предупреждению преступлений в отношении них.

Так, в Борзинском районе окончено расследование уголовного дела по обвинению 21-летнего

местного жителя, который длительное время совершал преступления против половой неприкосновенности в отношении своей родной 11-летней сестры. При помещении в 2008 году девочки в социальный центр было выявлено наличие у нее венерического заболевания. В ходе следствия установлено несколько фактов совершения в отношении потерпевшей со стороны брата преступлений против половой неприкосновенности, имевших место с 2007 года.

В городе Краснокаменске окончено расследование уголовного дела по обвинению местного жителя, который с 2006 года совершал развратные действия и изнасилования своей 12-летней дочери. В 2008 году сообщение о возможных преступных посягательствах со стороны отца в отношении дочери поступило от педагога школы, которым было обращено внимание на поведение девочки. В 2009 году приговором суда он признан виновным в совершении указанных преступлений и осужден к 14 годам лишения свободы.

Вызывает особую тревогу рост умышленных преступлений против жизни малолетних, это, как правило – убийства детей, которые совершают родители, родственники.

Так, в производстве Сретенского межрайонного следственного отдела находилось уголовное дело по обвинению 26-летней местной жительницы в убийстве малолетнего. В ходе следствия установлено, что молодая мама задушила своего трехмесячного сына из-за того, что ребенок плакал и не давал ей спать. 11 февраля текущего года приговором Забайкальского краевого суда женщина признана виновной и осуждена к 11 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. В Читинском районе расследуется уголовное дело по обвинению 34-летнего местного жителя, который убил полуторагодовалого сына. Злоумышленник нанес ребенку множественные удары руками по голове и телу, затем дважды поднял его на руки и бросил на деревянный пол с высоты собственного роста.

В настоящее время в производстве следственных органов находится еще пять подобных уголовных дел и в каждом случае жертвами убийств стали дети, не достигшие четырехлетнего возраста.

Причинами совершения преступлений в отношении несовершеннолетних по неосторожности практически во всех случаях явилось ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по воспитанию детей.

Так, в апреле текущего года Красночичкойским районным судом вынесен обвинительный приговор в отношении матери, накормившей в состоянии алкогольного опьянения грудным молоком своего трехмесячного сына, в результате чего ребенок умер от отравления этиловым спиртом. Следствием и судом действия этой матери были квалифицированы по ч.1 ст. 109 УК РФ, то есть причинение смерти по неосторожности.

Раскрытие преступлений, объектами которых стали дети, установление и задержание подозреваемых, ход расследования данных уголовных дел находится на особом контроле руководства следственного управления Следственного комитета по Забайкальскому краю.

Как показала практика расследования данной категории уголовных дел, совершению преступлений способствуют высокий уровень алкоголизации общества, иные социальные проблемы: недостатки в деятельности органов образования, органов внутренних дел, ПДН, а также органов опеки и попечительства, социальной защиты населения, проживание несовершеннолетних в условиях социально-неблагоприятной обстановки в семье.

Основным способом принятия следователями профилактических мер по предупреждению преступлений является внесение представлений, установленной ч.2 ст.158 УПК РФ. Представления направляются в органы внутренних дел, администрации, образовательные и медицинские учреждения.

Следственным управлением меры по устранению обстоятельств, способствующих совершению преступлений, принимаются как на стадии предварительного следствия, так и в профилактических целях путем организации мероприятий, направленных на предупреждение преступлений.

В целях профилактики преступности среди несовершеннолетних сотрудниками следственных отделов в 2009 году проведено 19 встреч с воспитанниками государственных образовательных учреждений. Во время встреч внимание педагогов обращено на криминогенную обстановку в городе (районе), о недопущении нахождения детей без присмотра педагогов, бесконтрольного общения детей с незнакомыми взрослыми, получения подарков; на необходимость разъяснения детям сообщать педагогам о каждом таком поступившем предложении. Также предложено организовать с детьми проведение ролевых игр по закреплению их правильного поведения в подобных случаях.

Для достижения поставленных целей в работе по предупреждению преступлений немаловажная роль отводится журналистам. Работа Следственного управления максимально открыта для средств массовой информации. Данное взаимодействие способствует усилению профилактики и предупреждения преступлений.

31 Мая 2010

Адрес страницы: <https://zabaykalye.sledcom.ru/news/item/763335>